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In atentia societatilor care utilizeaza substante periculoase

In anul 2010 s-a desfasurat   o campanie europeana privind
evaluarea riscurilor in cazul utilizarii de substante periculoase. La nivel national, aceasta campanie a fost coordonata de Inspectia Muncii si a vizat in principal doua domenii de activitate:  Spalarea si curatarea (uscata) articolelor textile si a produselor din blana - Cod CAEN 9601  si   - Activitati generale de curatenie a cladirilor - Cod CAEN 8121. 

Se apreciaza ca, datorita informarii prealabile a angajatorilor cu privire la masurile de prevenire si protectie specifice activitatilor care implica utilizarea substantelor periculoase, acestia au intreprins demersurile necesare  aplicarii lor. In consecinta, deficientele constatate cu ocazia controalelor au fost in numar mult mai mic. 
Pornind de la acest fapt si din dorinta de a oferi in continuare angajatorilor informatii utile in domeniu, afisam mai jos chestionarele si tematica de control care  au stat la baza acestei campanii europene, care pot fi utilizate in procesul de autoevaluare.
Facem urmatoarele precizari :
-pentru realizarea evaluarii riscurilor chimice puteti consulta pagina de web a Inspectiei Muncii dedicata intreprinderilor mici si mijlocii

http://www.inspectiamuncii.ro/ssmimm/ 
- http://www.chemicalscampaign.eu/  este site-ul campaniei europeane privind evaluarea riscurilor in cazul utilizarii de substante periculoase, unde , de pe pagina in limba romana, puteti descarca pana la sfarsitul anului 2011, materiale de informare si de instruire dedicate si armonizate la nivelul Europei. 
