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RISCURI EMERGENTE ÎN TRAFICUL RUTIER

ING. ANGHEL VICTOR
În analiza riscurilor emergente în traficul rutier modern se pot se pot identifica trei  categorii:

Cele care ţin de factori biologici – îmbătrânirea a peste 10% din conducătorii auto;

Cele care ţin de factorii sociali -  deficienţe în activitatea de elaborare a legislaţiei specifice sau în activităţile de pregătire, examinare, control şi management în domeniul transporturilor rutiere; nivelul scăzut al educaţiei rutiere

Cele care ţin atât de factorii biologici, cât şi de cei sociali - agresivitatea

1.  Îmbătrânirea conducătorilor auto

Potrivit ultimilor statistici din România în domeniu, persoanele peste 60 ani posesoare ale permisului de conducere, constituie 11% din total (625 299 din 5 870 803).
 Dacă îi adunăm şi pe cei 425 959 de conducători auto a căror vârstă este între 55 şi 60 ani, avem 20%, aşadar unu din cinci.

Există un acord al specialiştilor din mai multe domenii: gerontologie, endocrinologie, psihologie, psihiatrie etc., cum că, odată înaintarea în vârstă, mişcările devin mai greoaie, lipsite de supleţe şi mai ales forţa. 

Viteza de reacţie scade, în general, cam toate performantele referitoare la coerenta, continuitate si timp de reacţie. Vigilenţa are valori mai mici, justificate de modificările din plan senzorial si mental, in special de capacitatea de a opera spontan informaţiile.

Scade elasticitatea mişcărilor si a capacităţilor de efort fizic datorită diminuării mobilităţii articulaţiilor şi datorită atrofierii lor. La acestea se adaugă creşterea fragilităţii oaselor prin rarefierea ţesuturilor osoase, decalcifierii, ceea ce provoacă dureri osoase (de coloană, discopatii) sau de tip sciatică, dureri reumatismale. 

După 60-65 de ani pot surveni boli degenerative ale ochiului (dezlipirea retinei şi cataracta), auzul se modifică, de asemenea, scăzând sensibilitatea absolută auditivă.

Procesele psihice de cunoaştere complexe sunt influenţate de experienţa cultural-intelectuală, dar si de capacităţile funcţionale constituite în timp.

Înaintarea în vârstă aduce şi accentuarea emotivităţii, a nervozităţii si a stărilor de irascibilitate. În acelaşi timp însă, cresc autocontrolul, maturitatea şi prudenţa.


 Recomandări:

Există forme variate de corectare optimă a văzului şi a auzului.

Introducerea unor forme de verificare psihologică specifice vârstei 65+.

Introducerea unor dispozitive obligatorii suplimentare, pentru siguranţa activă pentru generaţia 65+ (păstrarea distanţei minime obligatorii, avertizare despre prezenţa unui obstacol etc.).

2. Deficienţe în activitatea de elaborare a legislaţiei specifice sau în activităţile de pregătire, examinare, control şi management; nivel scăzut al educaţiei rutiere

Datorită condiţiilor socio-economice – dese schimbări legislative, control scăzut al intervenţiei autorităţilor statului, neachitarea amenzilor (numai aproximativ 20% din total), angajarea fără respectarea tuturor formelor legale, ameninţarea şomajului, limitarea posibilităţilor de angajare etc. se observă următoarele tendinţe:

- nerespectarea timpului de odihnă;

- nerespectarea vitezei de siguranţă;

- necomunicarea  către poliţia rutieră a unor afecţiuni incompatibile calităţii de conducător auto;

- neutilizarea aparatelor tahograf

- punerea în circulaţie sau conducerea unui autovehicul fără încheierea asigurării de răspundere civilă obligatorie sau fără efectuarea inspecţiei tehnice periodice ori fără alte documente prevăzute prin lege.

- lipsa locurilor de odihnă adecvate pentru conducătorii auto care posedă atestat profesional

3. Agresivitatea 

În ultima vreme, aceste manifestări tind să devină fenomen, afectând atât siguranţa participanţilor, cât şi fluenţa traficului rutier.

Forme uşoare - flashurile, claxoanele, înjurăturile sau gesturile obscene
Forme severe - certurile sau lovirile ori chiar decesul
(misoginism ori„terorizarea” femeilor la volan sau a şoferilor mai in vârstă, „ura” sau dispreţul faţă de motociclişti, solidaritatea violentă a taximetriştilor implicaţi în incidente rutiere etc.) 

Oricine poate observa faptul că, în marile noastre oraşe folosirea mijloacelor acustice tinde să înlocuiască frânarea sau alte semnale regulamentare. 

Folosirea abuzivă se referă la acele situaţii care nu sunt prevăzute în legislaţie: pentru a atrage atenţia cuiva cunoscut, la nunţi, botezuri, înmormântări. De asemenea, cu ocazia unor evenimente sociale ale unei culturi organizaţionale – victoria echipei favorite Cu toate acestea, societatea nu sancţionează situaţiile prezentate. 

Ceea ce este sancţionat atât prin lege, cât şi de către societate, găsim în următoarele principale ipostaze: frustrarea legată de trafic, în general (blocarea intersecţiei), supărarea în legătură cu comportamentul unui anumit partener de trafic (se deplasează prea încet sau nu efectuează o manevră anume sau o efectuează „defectuos”) sau  când conducătorul, de regulă bărbat, se simte atras de o persoană de sex diferit .

Recomandări:

Conducătorii să fie mult mai atenţi la pericole şi să accepte că alţii au o conduită neadecvată, sau că sunt nepricepuţi şi că situaţiile periculoase sunt peste tot. 

Controlul emoţiilor, stăpânirea de sine,  evitarea contactului vizual cu şoferul furios, îndepărtarea cât mai repede cu putinţă. 

Evitarea ascultării muzicii violente sau la un nivel peste limita suportabilă,  la volan. 

Introducerea unor sancţiuni precum suspendarea exercitării dreptului de a conduce pe o perioadă de 120 zile.

�








� Direcţia Regim Permise de Conducere şi Înmatriculare a Vehiculelor – Decembrie 2009


� Idem 1





RISCURI EMERGENTE ÎN TRAFICUL RUTIER - ANGHEL VICTOR


